

ТЕОРЕТИКО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРАВОВЫЕ НАУКИ



Научная статья

УДК 340

<https://doi.org/10.23947/2949-1843-2023-1-1-5-17>

Гражданское общество и ценности права в контексте достойной жизнедеятельности личности

Г. С. Працко 

Донской государственный технический университет, Российская Федерация,
г. Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1

✉ dasha_sam94@mail.ru



Аннотация

Введение. Гражданское общество, ценности права, правовое государство не выходили из поля зрения многих ученых, что свидетельствует об актуальности данной проблематики. Каждое государство в процессе своего становления и развития формирует правовые ценности под влиянием различных условий и факторов (политических, социально-экономических, культурно-духовных и др.). Уровень правовой культуры напрямую зависит от морально-нравственных основ общества и личности. Правовая система любого государства базируется на важнейших принципах, основополагающих ценностях права. Однако, несмотря на осознание большинством людей важности развития правовой действительности, недостаточно исследованным остается вопрос о влиянии ценностей права на функционирование гражданского общества и обеспечение достойной жизнедеятельности человека. Соотношение и взаимосвязь ценностей права и жизнедеятельности гражданского общества и личности становятся реальностью и постоянной потребностью ведущих сфер общественной и частной жизни. Практически это означает, что для каждого человека и гражданина созревают благоприятные условия для воплощения в реальность определенных жизненных устремлений, интересов, потребностей, естественных и неотчуждаемых прав и свобод. В статье обосновывается утверждение, что только в условиях функционирования и развития гражданского общества формируются благоприятные предпосылки для обнаружения, признания и внедрения ценностей права в те основополагающие общественные отношения, от успешного упорядочения которых зависит полноценная жизнедеятельность человека и гражданина. Прослеживается взаимосвязь реализации естественных и неотчуждаемых прав и свобод с процессами формирования условий для обретения конкретной личностью своего достойного образа жизни, который проявляется во всех сферах ее предпринимательской, социальной, культурно-образовательной и иной жизнедеятельности. Цель исследования — выявить потенциал влияния ценностей права на функционирование гражданского общества и обеспечение достойной жизнедеятельности личности.

Материалы и методы. В статье проанализированы гражданское общество и ценности права в контексте достойной жизнедеятельности личности. Особо подчеркивается конституционная основа внедрения ценностей права в систему права, режим правовой законности и надежный правовой порядок, что гарантирует человеку и гражданину уверенность в достижении тех жизненных целей, которые определяют его достойный образ жизни. В процессе исследования использовались общенаучные, а также специальные научные методы, в частности,

диалектический метод познания, метод системного анализа, аксиологический, формально-юридический, сравнительно-правовой и другие.

Результаты исследования. Сделан вывод о потенциале ценностей права как силе, которая эффективно влияет на функционирование гражданского общества и жизнедеятельность каждой личности, стремящейся к обеспечению своего достойного образа жизни. Устоявшиеся и признанные ценности права являются идеальным аккумулятором придания нормативным правовым актам и актам правоприменения содержания, соответствующего интересам и жизненным устремлениям подавляющей части членов гражданского общества.

Обсуждение и заключения. Выявлены проблемы формирования гражданского общества в России, в том числе подчеркивается недостаточно высокий уровень правосознания и правовой культуры граждан. Предлагается акцентировать внимание на необходимости формирования эффективно функционирующей системы правового образования и правового воспитания. Отмечается практическая значимость эффективного взаимодействия институтов гражданского общества с органами государственной власти на основе использования многогранного потенциала правовой системы.

Ключевые слова: гражданское общество, ценности права, конституционные принципы и нормы, система права, действующее законодательство, достойная жизнедеятельность личности, права и свободы человека и гражданина.

Благодарности. Автор выражает благодарность рецензенту, чья критическая оценка материалов и предложения по их совершенствованию способствовали значительному повышению качества статьи.

Для цитирования. Працко, Г. С. Гражданское общество и ценности права в контексте достойной жизнедеятельности личности / Г. С. Працко // Правовой порядок и правовые ценности. — 2023. — Т. 1, № 1. — С. 5–17. <https://doi.org/10.23947/2949-1843-2023-1-1-5-17>

Original article

Civil Society and Legal Values to Ensure Decent Standard of Personality Life-Activity

Gennady S. Pratsko 

Don State Technical University, 1, Gagarin Sq., Rostov-on-Don, Russian Federation

✉ dasha_sam94@mail.ru

Abstract

Introduction. The civil society, the legal values, the law-governed state have always been within the scope of interest of many scientists, which indicates the relevance of this range of issues. Each state in the process of its formation and evolution forms the legal values under the influence of various conditions and factors (political, socio-economic, cultural and spiritual, etc.). The level of legal culture directly depends on the moral fundamentals of society and personality. The legal system of any state is based on the most important principles, the fundamental legal values. However, despite the majority of people are conscious of the importance of the legal reality development, the issue of the legal values influence on functioning of the civil society and on ensuring the decent standard of a person's life-activity remains insufficiently investigated. The correlation and interconnection of the legal values with the life-activity of the civil society and personality become reality and constant demand in the most important spheres of public and private life. In practice this

means that favorable conditions are getting ripe for every person and citizen to materialize the certain life aspirations, interests, needs, natural and inalienable rights and freedoms. The article substantiates the assertion that favorable prerequisites for discovery, recognition and implementation of the legal values in the fundamental social relations, the successful ordering of which is responsible for the full-fledged life-activity of a person and a citizen, can be formed only under condition of the civil society functioning and evolving. The interrelation is traced between the exercise of natural and inalienable rights and freedoms and the processes of forming conditions for a particular personality to acquire its decent lifestyle, which is manifested in all spheres of its entrepreneurial, social, cultural, educational and other life-activities. The aim of the study is to identify the potential of the legal values influence on functioning of the civil society and on ensuring the decent standard of personality life-activity.

Materials and Methods. The civil society and the legal values in the context of ensuring the decent standard of personality life-activity are analysed. Particularly emphasized are the constitutional basis for integrating the legal values into the system of law, the regime of legal legitimacy and the reliable legal order ensuring a person's and a citizen's confidence in achieving the life goals determining the decent lifestyle. In the course of research, general scientific as well as special scientific methods have been used, more specifically the dialectic method of cognition, the method of system analysis, the axiological, the formally juridical, the comparative law and other methods.

Results. The conclusion is made about the legal values potential as the force having efficient impact on functioning of the civil society and on the life-activity of each personality striving to ensure its decent lifestyle. The well-established and recognized legal values are the ideal accumulator to assign the legislative acts and law enforcement acts the content corresponding to the interests and life aspirations of the majority of the civil society members.

Discussion and Conclusions. The problems in formation of the civil society in Russia are identified, including the insufficiently high level of legal consciousness and citizens' legal culture. It is proposed to focus on the need to build up the efficiently functioning legal education and legal upbringing system. The practical significance of efficient interaction of the civil society institutions with the state authorities based on the use of the multifaceted potential of the legal system is noted.

Keywords: civil society, legal values, constitutional principles and norms, system of law, legislation in force, decent standard of personality life-activity, human and civil rights and freedoms.

Acknowledgements. The author expresses gratitude to the reviewer, whose critical assessment of the materials and suggestions for their improvement contributed to significant enhancement of article's quality.

For citation. G. S. Pratsko. Civil Society and Legal Values to Ensure Decent Standard of Personality Life-Activity. Legal Order and Legal Values, 2023, vol. 1, no 1, pp. 5–17. <https://doi.org/10.23947/2949-1843-2023-1-1-5-17>

Введение. Право как специфическое явление общественной жизни представляет собой необходимый компонент функционирования и развития любого общества при наличии того или иного политического режима. И только в условиях демократического политического режима при становлении и функционировании реального гражданского общества право со всеми своими структурными подразделениями преобразуется в ценностную основу, которая обуславливает наиболее существенные аспекты жизнедеятельности личности как субъекта многообразных общественных отношений, подлежащих упорядочению правовыми средствами. Указанные отношения связаны со всеми значимыми деятельными акциями человека, стремящегося в первую очередь реализовать жизненно важные для себя интересы и потребности. Цель настоящего исследования — выявить

потенциал влияния ценностей права на функционирование гражданского общества и обеспечение достойной жизнедеятельности личности.

В гражданском обществе «право возвышается над властью (политикой), ставит в центр общественной жизни человека, его достоинство, высший статус и неотъемлемые права» [1, с. 692]. Обоснованным является утверждение И. Канта о том, что «политика должна преклонить колени перед правом человека» [2, с. 461], то есть реальной возможностью каждой личности в соответствии со своими жизненными интересами добиваться реализации соответствующих прав и свобод. Поэтому система действующего законодательства призвана выходить на более высокий качественный уровень, осваивать и внедрять в свой потенциал те ценности нравственности, культуры, права, которые способны упорядочивать наиболее значимые для членов общества жизненные ситуации.

Проявление и внедрение в основополагающие общественные отношения ценностей права, основанное на режиме сложившейся демократии и высоком уровне цивилизации, становится реальностью именно в условиях функционирования и постоянного развития гражданского общества и его структурных подразделений. Поэтому сущность данного общества заключается в том, чтобы в первую очередь отстаивать жизненные притязания каждого человека и гражданина и инициировать необходимые условия и механизмы для их достижения. Гражданское общество не может противостоять реализации приоритетных прав и свобод своих членов. Напротив, его соответствующие учреждения осуществляют необходимые мероприятия, предназначенные для обеспечения жизнедеятельности каждой личности как полноценной и достойной во всех приоритетных сферах. В этой связи к пониманию целевой сущности гражданского общества справедливо относится мнение о том, что только тот прогресс и только такие общественные изменения, которые соответствуют человеческим интересам, имеют право на существование и всемерную поддержку [3]. Именно в рамках гражданского общества имеет место целенаправленная ориентация правам и свободам человека и гражданина.

Обеспечение достойного существования большинства членов гражданского общества сохраняет свою постоянную актуальность, поскольку по мере совершенствования и развития политической, экономической, социальной, культурно-образовательной, правовой действительности возрастают и жизненные запросы каждой личности, что становится естественным и закономерным фактором. Поэтому не ослабевает и научный интерес к разрешению тех проблем, которые сдерживают повышение качества жизни личности как члена гражданского общества [4–7].

Требуемый подход общества и государства к жизненно важным интересам личности должен иметь целенаправленный, стабильный, обоснованный характер и своевременно корректироваться теми политическими, экономическими, социальными, правовыми возможностями, определяющими содержание тех общественных отношений, которые и придают жизнедеятельности каждого отдельного человека должный уровень качества и полноценности. Как справедливо отмечал В. А. Энгельгардт, в обществе подлинной демократии в центре внимания всегда должен быть «человек, его личность, индивидуум. О нем мы должны постоянно помнить» [8, с. 92].

Действующие конституционные принципы, положения и нормы становятся своеобразным кодексом, утверждающим порядок установления достойного существования для каждого человека и гражданина, жизнедеятельность которого протекает в условиях функционирования гражданского общества. Неслучайно в научных кругах пристальное внимание обращено на вопросы конституционной аксиологии и роли конституционных ценностей в правовой идентичности личности [9–13]. Закрепление основ правового и социального государства, утверждение системы естественных и неотчуждаемых прав и свобод человека и гражданина, признание личности высшей ценностью становятся целенаправленной основополагающей

программой. Она направлена на то, чтобы каждый человек и гражданин мог достичь высокого качества жизни, должным образом укрепить свой политический, экономический, социальный, правовой статус и тем самым воспользоваться теми благоприятными условиями, которые позволят обрести достойное существование во всех значимых сферах общественной и частной жизни.

Потенциал тех ценностей, которые привносит система права в различные общественные отношения, проявляется, признается и воспринимается на надежной и всеобъемлющей конституционной основе. Эти ценности внедряются в соответствующие сферы жизнедеятельности членов гражданского общества. В конечном счете, ценности права адресуются каждому участнику регламентируемых общественных отношений и практически сказываются на его жизненном положении. Это означает, что общественные отношения, затрагивающие наиболее важные жизненные интересы и потребности человека, испытывают объективную потребность в ценностном правовом обеспечении. В итоге устанавливается взаимосвязь интересов личности, складывающихся общественных отношений и тех ценностно-правовых средств, которые наиболее активно содействуют достижению тех жизненных целей, которые преследовала соответствующая личность как равноправный член гражданского общества. Тем самым и гражданское общество, его определенные институты и учреждения выполняют возложенные на них обязанности по обеспечению благоприятных условий для достойного существования каждого человека и гражданина.

Указанная сущностная направленность подлинного гражданского общества приобретает все более весомое практическое значение по мере развития всех ведущих структур гражданского общества, опирающихся по мере необходимости на потенциал системы права, предписания и требования законов и норм права, которые в приоритетном порядке адресованы жизненным устремлениям каждой личности — субъекта регулируемых правом конкретных общественных отношений.

Материалы и методы. Присутствие права как ценностного явления в ведущих сферах общественной и частной жизни эффективно и активно преобразует те общественные отношения, которые непосредственно связаны с политическим, экономическим, социальным, культурным, правовым положением того или иного человека, приближая его к параметрам достойного образа жизни. На достижение этой кардинальной цели направлено и функционирование гражданского общества, его конкретных институтов и учреждений.

Такое позитивное отношение к жизненному состоянию каждого человека и гражданина становится закономерностью функционирования и развития гражданского общества. Это требует постоянного совершенствования и укрепления того ценностного правового потенциала, который обуславливает и поддерживает внедрение в систему общественных отношений начал, идей, принципов демократии, цивилизации, нравственности, культуры, что благотворно влияет на жизнедеятельность гражданского общества и большинства его членов и более зримо и доступно преподносит обществу и личности сами ценности права. Воспринимаемые и внедряемые гражданским обществом и его членами указанные ценности становятся тем незыблемым и неотъемлемым компонентом общественной жизни, без которого личность не в состоянии реализовать свои значимые жизненные притязания и стремление к полноценному достойному существованию.

Формы и механизмы взаимосвязи и взаимообусловленности ценностного потенциала системы права, системы действующего законодательства, конкретных норм права и отношений, складывающихся в гражданском обществе, приобретают реальный практический характер и становятся неотъемлемой составной частью достижения заинтересованной личностью своих жизненных прав, свобод, интересов.

В. Д. Зорькин в ходе исследования ценностного подхода в конституционном регулировании прав и свобод заметил, что «в конституциях, принятых после Второй мировой войны, возобладали идеи о неотъемлемых,

прирожденных правах и свободах человека. Человек рассматривается ими как существо правовое и притом самоценное...» [14, с. 3]. Разумеется, институты гражданского общества иницируют, стимулируют, обеспечивают благоприятные условия для того, чтобы заинтересованная личность стремилась к обретению своей многогранной достойной жизнедеятельности. Однако многие естественные и неотчуждаемые права и свободы человека могут быть реализованы в полном объеме только при опоре на ценностный потенциал права, в частности, при использовании конституционных принципов и норм. Вне использования сущностных ценностей права члены общества лишаются возможности жить в условиях подлинной демократии, пользоваться истинными достижениями цивилизации, добиваться приоритетных прав и свобод. В итоге и достижение практического достойного существования становится иллюзионным, усеченным, личность утрачивает уверенность в возможности позитивного преобразования своей жизнедеятельности в наиболее приоритетных областях.

Отстаиваемые гражданским обществом идеи, принципы, намерения, направленные на существенное улучшение качества жизни большинства своих членов, непременно при практической необходимости трансформируются в соответствующие сферы правового регламентирования. Тем самым формируется достаточно эффективная основа для решения и преодоления всех тех проблем, которые связаны с укреплением политического, социального, правового статуса личности, стремящейся обрести достойный образ жизни, пользоваться всеми значимыми правами и свободами.

Посредством признания и реализации ценностей права, опоры на правовые законы и нормы права в процессе упорядочения разнообразных общественных отношений соответствующие структуры гражданского общества получают тот необходимый регулятивный и охранительный потенциал, который позволяет обеспечивать и поддерживать благоприятные условия, обуславливающие реализацию прав и свобод, лежащих у истоков полноценного существования конкретной личности. Именно достойный образ жизни каждого человека и гражданина возводит в практическое измерение сущность гражданского общества, призванного быть в услужении каждой личности, которая вместе со своими приоритетными правами и свободами признается высшей ценностью.

Достойное существование человека и гражданина неотделимо от реализации принципов и норм свободы, равенства, справедливости, гуманизма и других духовно-нравственных, правовых ценностей, обуславливающих реальные возможности каждой заинтересованной личности пользоваться теми жизненными благами, которые присущи гражданскому обществу и гарантируются правовым государством.

Следует заметить, что проблема становления и развития правового государства и гражданского общества изучается уже достаточно долго, однако остается и в настоящий момент «недостаточно разработанной в современной политической и правовой науках» [15]. Представляются интересными исследования, затрагивающие проблемы формирования гражданского общества в России [16] и вопросы влияния институтов гражданского общества на жизнедеятельность каждой личности, стремящейся к обеспечению своего достойного образа жизни.

Институты и учреждения гражданского общества и органы правового государства совместно используют те правовые законы, правовые предписания и требования, юридические механизмы, без реального функционирования которых личность была бы не в состоянии полноценно пользоваться теми приоритетными правами и свободами, которые и обуславливают ее достойный образ жизни.

Надежная и эффективная правовая основа функционирования и развития гражданского общества оказывает постоянное воздействие и на все те стороны бытия каждого человека, которые, в конечном счете, призваны обеспечивать достоинство его полноценного существования. Именно в важнейших сферах функционирования гражданского общества и жизнедеятельности каждого человека и гражданина и обнаруживаются те деятельные

социальные, экономические, культурно-образовательные, научные, правовые и иные акции, от содержания которых зависит качество жизни каждой конкретной личности, приближенность ее к параметрам достойного существования.

В многогранных жизненных обстоятельствах каждый человек анализирует достигнутые результаты, выявляет природу, причины позитивных и негативных факторов, влияющих на его положение в социальной и правовой действительности и, опираясь при необходимости на правовые возможности, стремится внести необходимые коррективы в свою жизнедеятельность. Дело в том, что и сама многогранная деятельность членов гражданского общества держит курс к ценностям, содержит элементы ценностей, поэтому естественно соотносится с ценностями права [11].

Сущность современного гражданского общества и жизненные целевые устремления и ожидания его членов находятся в состоянии взаимосвязи и взаимозависимости. Поэтому и постоянная опора на практически необходимые ценности права (правовые законы, правовую законность, правовой порядок) в процессе разрешения сложных жизненных ситуаций приобретает естественный закономерный характер, опосредующий, в конечном счете, качество жизни каждой конкретной личности.

Ценностные компоненты права проявляют себя в соответствующих сферах законотворчества, правоприменительной деятельности, правовом поведении членов общества, что прямо или косвенно сказывается на состоянии тех общественных отношений, участие в которых позитивно влияет на жизнедеятельность тех или иных субъектов.

Следовательно, система права, ее ценностные компоненты становятся неперенным атрибутом, практически значимой составной частью многообразных общественных отношений, потенциальными участниками которых являются все члены гражданского общества, соразмеряющие свою жизнедеятельность с наличием или отсутствием элементов достойного образа жизни. Если качество жизни человека не имеет тенденции к улучшению, то это вызывает у него скепсис, разочарование и в отношении потенциала права, его реальных возможностей.

Ценности права и приоритетные жизненные устои человека находятся в состоянии постоянной динамики и тесной взаимосвязи, активно воздействуя на сущностные общественные и сугубо частные отношения. Такое единство ценностей права и жизненных интересов личности как носителя достойного образа жизни имеет тенденцию к усилению и укреплению по мере развития ведущих институтов и учреждений гражданского общества, призванных отражать наиболее насущные стороны жизнедеятельности каждого человека и гражданина.

Постоянное функционирование ценностей права в многогранной системе общественных отношений становится той реальностью, которая в состоянии полноценно воздействовать на все те экономические, социальные и иные механизмы, которые предназначены для разрешения наиболее сложных проблем в области жизнедеятельности каждой личности, стремящейся к своему достойному образу жизни.

Эффективное функционирование и развитие институтов гражданского общества, улучшение жизненного положения каждого человека не могут успешно осуществляться вне связи с правовыми законами, достижениями демократии во всех ее многообразных проявлениях. Указанный политический и правовой режим оказывает естественное позитивное влияние на все значимые сферы общественной и частной жизни. Такое преобразующее воздействие сказывается и на жизненном статусе личности, которая стремится своими деятельными акциями и инициативами, включая опору на потенциал гражданского общества и ценности права, достичь соответствующих параметров достойного образа жизни. Стремление к такой цели становится естественным и целенаправленным

для значительной части членов развитого гражданского общества. В связи с этим перспективы развития потенциала институтов гражданского общества и более широкого использования правовых законов и других ценностей права остаются актуальными, практически значимыми и постоянными.

Результаты исследования. Выявление особенностей соотношения жизнедеятельности личности и права как ценностного явления вызывает в условиях функционирования гражданского общества и правовой государственности необходимость формировать и применять те законы и нормы права, которые в приоритетном порядке адресованы интересам и потребностям большинства членов общества.

Известно, что властно-государственные структуры нередко стремятся, прежде всего, удовлетворить собственные интересы, игнорируя в той или иной степени жизненные устремления человека и гражданина, что противоречит сущности гражданского общества и самим ценностям права. Именно ценности права являются тем ориентиром, которым должны постоянно руководствоваться структуры общества, государства и сами члены общества как участники тех жизненных обстоятельств, которые могут быть урегулированы только посредством норм права. Ценности права являются тем ключевым компонентом, который приводит к тем экономическим, социальным, правовым результатам, которые в решающей степени дают возможность личности обрести основы своего достойного существования.

Воспринимая, осваивая и развивая многогранный потенциал ценностей права, гражданское общество отстаивает в первую очередь те жизнедеятельные начала, которые обуславливают уважительное отношение к каждому человеку и гражданину как действительному носителю естественных и неотчуждаемых прав и свобод, достижение которых и придает личности содержание достойной жизнедеятельности. В таком своем предназначении право и его неоспоримые ценности самым тесным образом соотносятся с принципами и нормами нравственности, справедливости, гуманизма. В своей совокупности духовно-правовые ценности призваны вносить весомый вклад в разнообразные процессы, обеспечивающие достойный образ жизни значительной части членов гражданского общества.

Человек, его многосторонняя жизнедеятельность становятся сущностным объектом всестороннего анализа, осмысления со стороны общества, государства, институтов общественного мнения. В итоге в жизнедеятельность гражданского общества вносятся необходимые коррективы, в ряду которых находятся и соответствующие ценности права, которые внедряются в основополагающие общественные отношения и практически оказывают активное воздействие на социальное и правовое положение каждой личности.

На такой основе создаются реальные предпосылки для удовлетворения тех ведущих интересов и потребностей человека и гражданина, которые опосредуют жизненное достоинство людей. Выход же за пределы ценностей права не может гарантировать личности достижение ею желаемых целей, если это непременно связано с правовым упорядочением соответствующих жизненных обстоятельств. Практика свидетельствует, что обретение личностью достойного образа жизни связано с использованием как норм общественного поведения, так и норм права. Наиболее наглядно это подтверждается при реализации соответствующих прав и свобод, где ценности права выполняют нередко решающую миссию.

Система права и ее ценности в той или иной степени проявляют себя во всем многообразии складывающихся общественных отношений, которые вовлекают в свои орбиты значительную часть членов гражданского общества, соприкасаются с их правовым поведением и жизненными намерениями и целями. Ценности права находятся в постоянной динамике, они оказывают многогранное влияние на состояние общественного и правового порядка и поэтому находятся в центре тех жизненных интересов и потребностей членов гражданского общества, реализация которых и обуславливает стремление к достойной жизнедеятельности каждой заинтересованной в этом личности.

Ценности права как динамичный, многогранный и эффективный компонент правовой действительности становятся достоянием системы основополагающих общественных отношений, надежного правового порядка, правоприменительной деятельности. Это дает возможность системе права оказывать необходимое воздействие на все сущностные стороны жизнедеятельности гражданского общества и ведущие жизненные устои членов этого общества.

Указанное правовое влияние затрагивает все кардинальные аспекты политической, экономической, социальной, правовой действительности. Следовательно, система права становится тем ценностным потенциалом, который прямо или косвенно инициирует и обеспечивает естественное стремление каждого человека занимать достойное положение в соответствующих сферах своей жизнедеятельности. Поэтому ценности права не могут находиться в состоянии неоправданной статичности, они должны занимать активные позиции в многогранной системе права, особенно тогда, когда возникает необходимость достижения реализации жизненно значимых интересов и потребностей конкретной личности.

Система права любого общества обусловлена реальными историческими особенностями, конкретными политическими, идеологическими, экономическими, социальными, духовно-нравственными факторами, традициями и обычаями народа. Эти жизненные особенности позитивно или негативно влияют и на особенности функционирования и развития всех ведущих сторон общественной жизни, и на процессы формирования и совершенствования системы права и действующего законодательства. На такой основе постепенно вызревают предпосылки, позволяющие обнаруживать и внедрять ценности права в наиболее сущностные общественные отношения, которые в той или иной степени затрагивают и жизненный статус человека и гражданина. Как уже отмечалось, наиболее благоприятная среда для внедрения ценностей права в ведущие сферы социальной и правовой действительности складывается в недрах действительного гражданского общества.

Непременной особенностью гражданского общества является то, что признание и использование им ведущих ценностей права осуществляется сквозь призму особого целенаправленного отношения к каждой личности, ее правам и свободам, а именно — как высшей ценности. Только в рамках зрелого гражданского общества каждая личность может быть уверена в том, что ценности права не только получают должное признание, но и благотворно влияют на улучшение качества жизненных условий во всех сферах социальной и правовой действительности.

Каждый член гражданского общества практически убеждается в том, что правовые законы, режим правовой законности, надежный правовой порядок являются основой и реальной гарантией того, что достижение достойного образа жизнедеятельности не является иллюзией. Здесь необходимы активные усилия и целенаправленные акции самого участника соответствующих общественных отношений, четкие жизненные позиции в тех или иных областях правовой действительности.

Из сказанного следует, что практическую роль играют такие процессы и состояния как правовое образование, правовая информация, правовое воспитание, юридическая практика, должный уровень правосознания и правовой культуры. Такими правовыми обстоятельствами обусловлено и более активное внедрение ценностей права в конкретные общественные отношения, субъектами которых является подавляющее большинство членов гражданского общества. Следовательно, ценности права зримо или более скрытно присутствуют во всех основополагающих аспектах функционирования институтов и учреждений гражданского общества и жизнедеятельности каждой личности.

Оказание всемерной поддержки процессам внедрения в многообразные общественные отношения ценностей права является одной из ключевых задач институтов гражданского общества, поскольку именно данное общество

всемерно заинтересовано в том, чтобы жизнедеятельность каждого человека и гражданина приобретала все более качественный и достойный характер. В этом заключена ведущая часть сущности гражданского общества, проявляющая себя в ответственности институтов и учреждений данного общества перед каждой личностью как высшей ценностью.

Подлинное гражданское общество становится реальной сферой приложения потенциала системы права и значимых ценностей права к тем общественным отношениям, от успешного упорядочения которых зависит достойное существование соответствующей личности. Известно, что в условиях антидемократических политических режимов ценности права остаются лишь идеалом, так как не могут быть востребованы обществом и поэтому утрачивают свое практическое предназначение.

В условиях зрелой демократии, реальных начал гражданского общества и правовой государственности система права и ее ценностные компоненты в полной мере обуславливают потребности общественной и частной жизни. При этом правовые законы и другие ценности права естественным (объективным) образом трансформируют свой потенциал в те общественные отношения, которые обеспечивают режим правовой законности, должного правового и общественного порядка. В итоге каждый человек и гражданин может реально использовать все те политические, экономические, социальные, культурные, образовательные, научные, правовые возможности, которые обуславливают достоинство его образа жизни.

Право и его ценности не являются самоцелью и единственным источником, обуславливающими становление достойной жизнедеятельности человека. В условиях подлинного гражданского общества должна быть налажена четкая и эффективная система образования, науки, культуры, информационного обеспечения, воспитания, которая призвана предоставлять благоприятные условия каждой личности, заинтересованной в обретении достойного содержания жизнедеятельности. Это имеет принципиальное значение для структур самого гражданского общества и является стимулирующим фактором для членов общества, стремящихся добиться реализации своих приоритетных прав и свобод, значимых интересов и потребностей. Потенциал гражданского общества, опирающийся при необходимости на надежную правовую основу и сотрудничество с органами правовой государственности, в решающей степени обуславливает те возможности, которые позволяют соответствующей личности преодолевать всякого рода негативные факторы и практически обрести основы своей достойной жизнедеятельности.

Право как наиболее динамичное и эффективное нормативно-регулятивное явление, несущее в себе правила должного поведения субъектов права, не может игнорировать те модели человеческого поведения, которые уже сложились в рамках определенных общественных отношений, присущи значительной части членов общества и признаны в качестве позитивно-ценностных акций. Именно ценности права соотносятся и взаимодействуют с принципами и нормами нравственности, традициями и обычаями, нормами общественных объединений, эстетическими нормами и другими правилами общественного поведения. Это усиливает ценностный потенциал норм права, повышает эффективность правового упорядочения общественных отношений и тем самым позволяет членам общества успешно добиваться реализации своих прав и свобод, достигать повышения качества своей жизни, уверенно отстаивать и укреплять свои позиции в различных областях общественной жизни, действуя на равноправной основе с другими членами общества.

Право как ценностное явление поощряет свободу действий членов гражданского общества при условии, что они в соответствующих общественных отношениях осуществляют правомерное поведение, предписанное конкретными нормами права, что соответствует интересам всего общества и каждого его члена. Какие-либо произвольные, незаконные ограничения прав и свобод недопустимы, они противоречат ценностям права, деформируют содержание достойной жизнедеятельности соответствующих субъектов права.

Состояние неукоснительной законности и требуемого правового порядка, обусловленное массовым и осознанным правомерным поведением членов гражданского общества, усиливает ценностные начала системы права. Ориентация на ценности права позволяет субъектам права избирать наиболее четкие, рациональные и практически осуществимые варианты деятельности при достижении своих жизненных интересов и потребностей с наименьшими издержками и без какого бы то ни было посягательства на права и свободы других членов общества. В рамках такого правового поведения укрепляется система действующего законодательства, совершенствуется и развивается правовая основа гражданского общества и правовой государственности, усиливается социальный и правовой статус каждой личности.

Осознанное правомерное поведение как ценностная правовая форма обусловлено определенными идеями, принципами, рекомендациями, предостережениями, пожеланиями, ожиданиями и другими жизненными факторами, навеянными личности результатами образования, воспитания, культуры, что позитивно влияет на формирование должного уровня правосознания и правовой культуры. Поэтому в процессе осуществления правомерного поведения личность руководствуется как правовыми, так и духовными ценностями и исходит из вывода, что именно правомерное поведение является самым выгодным, рациональным, эффективным и единственно правильным способом реализации своих приоритетных прав и свобод и достижения других жизненно важных целей.

Члены гражданского общества как потенциальные субъекты права, в конечном счете, твердо усваивают, что именно ценности права, образования, науки, культуры в значительной степени противостоят формированию в гражданском обществе нецелесообразных, вредных антиобщественных явлений, нередко обретающих откровенно противоправные формы. В то же время члены общества в процессе своих деятельных практических акций осознают тот вред, который наносят их стремлению обрести достойное существование всякого рода ненужные, неоправданные, нецелесообразные, вредные юридические запреты, ограничения, формальные нагромождения, становящиеся серьезным препятствием в процессе реализации соответствующими лицами своих прав и свобод.

Система действующего законодательства формируется в определенных временных отрезках, на нее оказывает воздействие складывающаяся политическая, идеологическая, экономическая конъюнктура, необходимость оперативного решения неотложных проблем, что отдаляет соответствующие законы от строгой ориентации приоритетным интересам и потребностям человека и гражданина. В качестве корректирующего фактора, своеобразного контрольного механизма выступают ценности права, обращенные к законодательным и правоприменительным органам с негласным требованием относительно направления деятельности в нужное русло.

Ценности права — та сила, которой призваны руководствоваться институты гражданского общества, властные структуры правовой государственности, ответственные за наличие и укрепление достойного политического, экономического, социального, культурно-образовательного, правового положения каждого человека и гражданина. Поэтому устоявшиеся и признанные ценности права являются идеальным аккумулятором придания законам, подзаконным актам, нормам права, правоприменительным структурам содержания, соответствующего интересам и жизненным устремлениям подавляющей части членов гражданского общества.

Обсуждение и заключения. Нормальная, полноценная жизнедеятельность человека и гражданина реально может складываться только в условиях демократии, восприятия основ цивилизации, что может иметь место в развитом гражданском обществе, воспринимающем личность, ее права и свободы в качестве высшей ценности. Поэтому само гражданское общество должно постоянно развиваться, а его учреждения и организации призваны

иметь тенденцию к необходимому совершенствованию и повышению эффективности своего функционирования.

Гражданское общество не в состоянии в полной мере только посредством собственных ресурсов (экономических, организационных, просветительских, воспитательных, нравственных, духовно-культурных и др.) определить условия и способы, обуславливающие достойную жизнедеятельность каждой личности. Поэтому институты гражданского общества при необходимости устанавливают контакты с соответствующими органами государственной власти и сотрудничают с ними, используя тем самым многогранный потенциал системы права и действующего законодательства.

В связи с тем, что сущностной целью гражданского общества является достижение его членами приоритетных интересов, потребностей, прав и свобод, то при упорядочении многообразных общественных отношений ставка делается на ценности права, которые находят отражение в подлинно правовых законах, обуславливают режим правовой законности, укрепляют действующий правовой порядок. Тем самым складываются благоприятные условия, позволяющие каждой личности обрести достойное положение в области предпринимательства, трудовых отношений, образования, науки, культуры, получения социальных услуг и др.

Поскольку ценности права имеют первостепенное значение при реализации членами общества соответствующих прав и свобод, то особое значение приобретает необходимость выявления, анализа, признания, внедрения этих ценностей. Ценности права должны быть в центре внимания правотворческих органов при издании законов и подзаконных нормативных правовых актов, ими должны руководствоваться соответствующие субъекты правоприменительной деятельности. Отстаивать и поощрять внедрение ценностей права в основополагающие общественные отношения призваны соответствующие институты и учреждения гражданского общества. Иметь четкое представление о ценностях права, ценностных законах и нормах права должен каждый член общества как самое заинтересованное лицо в успешном достижении своих жизненных интересов, прав и свобод.

Выгодные для каждой личности ценности права лежат у истоков мотивации и осуществления субъектами права осознанного и предсказуемого правомерного поведения, позволяющего не только успешно разрешать сложные жизненные обстоятельства, но и добиваться приоритетных жизненных целей. Поэтому требуемое эффективное оперирование ценностями права, соответствующими законами и нормами права предполагает наличие у соответствующих субъектов права должного уровня правосознания и правовой культуры, что вызывает необходимость наличия разветвленной системы правового образования, правового воспитания, правовой информации, анализа правового опыта и т.д.

Список литературы

1. Алексеев, С. С. Восхождение к праву. Поиски и решения / С. С. Алексеев. — Москва : Норма, 2001. — 752 с.
2. Кант, И. Сочинения на немецком и русском языках. Т. 1 / И. Кант. — Москва, 1994. — 586 с.
3. Печчеи, А. Человеческие качества / А. Печчеи. — Москва, 1980. — 310 с.
4. Гаджиев, К. С. Концепция гражданского общества: идейные истоки и основные вехи формирования / К. С. Гаджиев // Вопросы философии. — 1991. — № 7. — С. 19–35.
5. Черниловский, З. М. Гражданское общество: опыт исследования / З. М. Черниловский // Государство и право. — 1992. — № 6. — С. 142–151.
6. Кулиев, М.-П. Р. Гражданское общество и право: опыт теоретического исследования : дис. ... д-ра юрид. наук / М.-П. Р. Кулиев. — Москва, 1997 — 338 с.
7. Гражданское общество: теория, история, современность / отв. ред. З. Т. Голенкова. — Москва: Издательство

Института социологии РАН, 1999. — 165 с.

8. Энгельгардт, В. А. Наука, техника, гуманизм / В.А. Энгельгардт // Вопросы философии. — 1980. — № 7. — С. 92.

9. Исаева, Н. В. Конституционные ценности в правовой идентичности личности: к постановке проблемы / Н. В. Исаева // Конституционное и муниципальное право. — 2009. — № 16. — С. 2–5.

10. Рашева, Н. Ю. Ценность права в контексте системы ценностей современного российского общества / Н. Ю. Рашева, Н. Д. Гомонов // Вестник МГТУ. — 2006. — Т. 9, № 1. — С. 172–181.

11. Мартышин, О. В. Проблемы ценностей в теории государства и права / О. В. Мартышин // Государство и право. — 2004. — № 10. — С. 5–14.

12. Гусейнов, А. И. Проблема ценностей в праве / А. И. Гусейнов // Право и политика. — 2007. — № 7. — С. 14–22.

13. Михайлов, С. В. Правовые ценности: теоретико-правовой аспект : автореферат дис. ... канд. юрид. наук / С. В. Михайлов. — Ростов-на-Дону, 2011. — 28 с.

14. Зорькин, В. Д. Ценностный подход в конституционном регулировании прав и свобод / В. Д. Зорькин // Журнал российского права. — 2008. — № 12. — С. 3–14.

15. Левитина, Ю. И. Правовое государство и гражданское общество в концепциях российских либералов : дис. ... канд. полит. наук / Ю. И. Левитина. — Москва, 2000. — 136 с.

16. Кочетков, А. П. Проблемы формирования гражданского общества в России: теоретико-методологический аспект : автореферат дис. ... д-ра филос. наук / А. П. Кочетков. — Москва, 1994. — 42 с.

Поступила в редакцию 18.01.2023.

Поступила после рецензирования 01.02.2023.

Принята к публикации 01.02.2023.

Об авторе:

Працко Геннадий Святославович, профессор кафедры «Коммерческое и предпринимательское право» Донского государственного технического университета (344003, РФ, г. Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1), доктор философских наук, доктор юридических наук, профессор, [ORCID](#), ScopusID_dasha_sam94@mail.ru

Конфликт интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.